

Добрая память в сердцах людей

Торжественные мероприятия, посвященные 120-летию видного государственного, политического и общественного деятеля Азиза Алиева, прошли в Махачкале. Открылись они возложением цветов к памятнику Азиза Алиева. Затем в республиканском Доме дружбы состоялась научно-практическая конференция "Научное и культурное наследие Азиза Алиева".

Открывая конференцию, глава республики Рамазан Абдулатипов приветствовал гостей из Азербайджана на дагестанской земле. "Азиз Алиев возглавлял Дагестан в самые тяжелые для республики годы, и мы с величайшим уважением относимся к его памяти и делам. Масштаб личности Азиза Алиева, его роль в укреплении братских отношений между дагестанским и азербайджанским народами характеризуется тем, что для участия в конференции прибыла большая делегация Азербайджанской Республики", - сказал он. Рамазан Абдулатипов подчеркнул, что "...Азиз Алиев оставил яркий след на дагестанской земле и добрую память о себе в сердцах людей. Трудовой путь, жизненный опыт, его любовь к Азербайджану и Дагестану,

ставшему для него второй родиной, завещают всем нам жить в мире и добрососедстве, дорожить дружбой, воспитывать бережное отношение к ней в молодом поколении дагестанцев и азербайджанцев".

- От имени Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева к участникам конференции обратился государственный советник по международным вопросам, вопросам мультикультуризма и религии Камал Абдуллаев.

На конференции с докладом "Азиз Алиев - видный ученый, выдающийся государственный и общественный деятель" выступил президент Национальной академии наук Азербайджана академик Акиф Ализаде, который сказал: "Думаю, в этой аудитории нет необходимости говорить о том, сколь

многое связывает Дагестан и Азербайджан, их народы. Общее Каспийское море, которое омывает наши страны, общий хребет Большого Кавказа, по которому пролегает государственная граница, а главное - люди по обе стороны этого хребта, братской дружбе которых никакие границы не были, и, уверен, никогда в будущем не будут помехой. На протяжении многих веков нас связывали общие достижения и общие проблемы, наши народы, наши руководители всегда являли пример истинного добрососедства, а в настоящее время также и равноправного сотрудничества и стратегического партнерства.

Сегодня Дагестан - крупнейший экономический партнер Азербайджана среди регионов России, как и должно быть между ближайшими соседями с многовековыми традициями общения, тесными и разносторонними связями. Ярким отражением переплетения исторических судеб народов наших стран в судьбах конкретных людей стало то, что в течение ряда лет руководите-

лем Республики Дагестан был Азиз Мамед Керим оглы Алиев - дед нынешнего Президента Азербайджанской Республики Ильхама Алиева. "Азиз Алиев, - говорил о нем общенациональный лидер нашего народа Гейдар Алиев, - продемонстрировал свои высокие способности, умение приносить пользу не только своей республике, своей стране. В годы войны он успешно выполнял исключительно ответственную работу в Иране, прекрасно справлялся с ответственной работой как руководитель Дагестанской Республики, успешно трудился в Москве - в бытность Советского Союза столице страны, в составе которой все мы жили".

Выдающийся сын своего народа Азиз Алиев всей своей деятельностью ученого и государственного деятеля, охватившей значительный и очень ответственный период нашей общей истории, доказал, что настоящая жизнь - это прежде всего служение людям. Одним из важнейших этапов этого служения для Азиза Алиева стало назначение его решением Государственного комитета оборо-

ны в сентябре 1942 года первым секретарем Дагестанского областного комитета Всесоюзной Коммунистической партии большевиков. Это был самый тяжелый военный год для всего советского народа. Армия вермахта приближалась к границам Азербайджанской ССР, к нефтеносному Баку - как известно, одной из стратегических целей фашистской Германии. На этом пути стоял Дагестан, который превратился в неприступный бастион, оборонявший Бакинский нефтяной бассейн. В это судьбоносное для всего советского государства время требовалось принятие решительных мер, укрепление обороноспособности Дагестана. С этой титанической работой мог справиться только опытный и знающий регион руководитель и, исходя именно из этих критериев в руководстве страны, остановились на кандидатуре Азиза Алиева, который к этому времени уже имел за плечами богатый опыт государственной и партийной работы в родном Азербайджане.

(Продолжение на стр.4)

(Начало на стр.3)

Кроме руководства партийной организацией Дагестана, Азиз Алиев был также утвержден председателем Махачкалинского Комитета обороны, занимавшегося перестройкой всей экономики на военный лад, организацией производства вооружения и боеприпасов, при этом сфера его действия распространялась помимо Махачкалы и на Дербент, Буйнакс, Хасавюрт, и на этих ответственных должностях он проработал до конца 1948 года.

Одними из первых постановлений бюро дагестанского обкома стали решения "О создании партизанских отрядов на территории республики", "О

в Дагестане, но мне, как руководителю Национальной академии наук Азербайджана, особо интересна забота Азиза Алиева о развитии фундаментальной и прикладной науки в Дагестане, ведь с его именем связано также создание Дагестанской базы Академии наук СССР.

Где бы ни трудился выдающийся советский, азербайджанский и можно смело говорить, дагестанский государственный и партийный деятель, будь то дипломатическая деятельность или должность ректора Азербайджанского медицинского института, а затем и Азербайджанского государственного университета, народного комиссара здравоохранения и председателя Верховного Сове-

та, говорить о том, что доктор медицинских наук, профессор Азиз Алиев вписал свое имя в историю нашей страны и как ученый, добившийся значительных успехов в области медицины.

Такова вкратце жизнь ученого, государственного и общественного деятеля, 120-летие которого отмечают братские народы Дагестана. Несомненно, что сегодняшнее торжество будет лучшей данью памяти Азизу Алиеву, который, как говорил руководитель Дагестанской Республики Рамазан Абдулатипов, "был уникальным человеком, относившимся к Дагестану, как к родной республике, а к дагестанцам - как к братьям".

тив, что талантливый организатор добился больших успехов в сфере науки, образования, здравоохранения. Азиз Алиев придавал большое значение совершенствованию материально-технической базы здравоохранения, подготовке профессиональных кадров, обучению молодежи за рубежом. Поэтому целый период азербайджанского здравоохранения связан с именем Азиза Алиева. Важное место среди его заслуг занимают издания на родном языке.

Другие выступавшие подчеркивали, что Азиз Алиев был не только выдающимся государственным деятелем, он также добился больших успехов в научной деятельности, особо отметили его заслуги в подготов-

Добрая память в сердцах людей

формировании отрядов народного ополчения", "О состоянии истребительных отрядов". В это непростое время по инициативе Азиза Алиева началось формирование первого Дагестанского добровольческого национального кавалерийского эскадрона и была сформирована 9-я стрелковая дивизия. Дагестанцы демонстрировали образцы героизма и в составе 416-й Таганрогской азербайджанской стрелковой дивизии. Девиз военных лет "Все для фронта, все для победы!" действовал в Дагестане не на словах, а на деле, вести о героизме его сыновей доходили со всех фронтов, автономная республика стала единой многонациональной семьей, а Азиз Алиев был главой этой семьи.

В годы войны на кавказских рубежах решалась еще одна дилемма - "быть или не быть" историческому существованию коренных народов Кавказа. Угроза повторения печальной судьбы депортированных карачаевцев, балкарцев, чеченцев, ингушей нависла также и над Дагестаном, и нет нужды в дополнительных комментариях к тому, что значило быть руководителем Дагестана в столь судьбоносный и тяжелый час.

Азиз Алиев выполнил стоявшую перед ним и эту задачу, предотвратив депортацию, мобилизовал народы Дагестана на борьбу против оккупантов, организовал надежную оборону республики. Много добрых дел связано с именем Азиза Алиева



та Азербайджана, члена Военного совета 47-й армии, размещенной в Иране, секретаря ЦК КП(б) Азербайджана, руководителя Дагестанской республики, сотрудника Совета Министров СССР и ЦК ВКП(б) или заместителя председателя Совета Министров Азербайджанской ССР - главным призванием его жизни была медицина. Профессия врача везде, в том числе в Азербайджане, во все времена считалась почетной. Основа современного здравоохранения в Азербайджане была заложена в советское время, а тех, кто формировал эту сферу, наш народ по сей день хорошо знает и с почтением произносит их имена, среди которых и славное имя Азиза Алиева. С высоты прожитых лет сегодня можно с уверенностью говорить, что Азиз Алиев является славной страницей в летописи истории развития нашего здравоохране-

Наше сегодняшнее мероприятие - органичная часть тех интеграционных процессов на постсоветском пространстве, которые происходят не как результат политических решений, а как исполнение воли людей, которые помнят свою историю и строят свое будущее на прочной основе нашего общего и славного прошлого. Это объективное веление времени, ведь только объединив наши возможности, мы сможем стать сильными и сможем выстоять против вызовов современного мира. Выстоять с честью и достоинством, как выстояли в суровые военные годы народы Дагестана, ведомые Азизом Мамед Керим оглы Алиевым".

Выступивший председатель комитета Милли Меджлиса по здравоохранению академик Ахлиман Амирасланов коснулся заслуг Азиза Алиева в области здравоохранения, отме-

ке национальных медицинских кадров.

Подводя итоги конференции, Рамазан Абдулатипов заявил, что все труды участников научной конференции будут собраны в книге, которая будет издана в ближайшее время и поручил представителям Минобрнауки и Минкультуры республики проанализировать влияние Азиза Алиева на становление и развитие культуры, народных художественных промыслов и отдельных направлений искусства в Дагестане.

Глава Дагестана отметил важность организации подобных конференций в вузах, ссузах и общеобразовательных учреждениях республики, а также в местностях, являющихся территорией совместного проживания азербайджанцев и дагестанцев: в Дербенте и Дербентском районе.